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Актуальность темы.

Северо-Восточная Сирия представляет составную часть Северной Месопотамии, откуда началось открытие исторической Месопотамии и зарождение и развитие ближневосточной археологии. Эта обширная степная область, которую называют обычно Хабурская степь (или сирийская Джезира). Очерченная притоками самой большой реки региона Хабура, в административном отношении она входит в состав провинции Хассаке САР. Она является наиболее крупной провинцией Сирии и, как устанавливается ныне, составляет одну из самых насыщенных археологическими памятниками областей в мире. Археологические исследования показали, что человек появился в сирийской Джезире с конца нижнего палеолита и данный регион входил в ареал возникновения древнейшего земледелия и скотоводства и формирования самой ранней цивилизации в истории человечества. Первые раннеземледельческие общины сложились здесь в VIII тыс. до н.э. и с этого времени вплоть до современности культурно-исторический процесс активно развивался в Северо-Восточной Сирии и сыграл важную роль в исторических судьбах всей Сирии и Ближнего Востока в целом. На данной территории зафиксировано уже более 1500 разновременных археологических памятников и значительное количество из них подвергнуто исследованиям, начиная с середины XIX в., особенно с 70-х гг. прошлого столетия. Что из себя представляют эти памятники, какова история их изучения и насколько важно их значение для исследования истории и культуры Сирии и Ближнего Востока, крайне актуально ныне.

Цели и задачи исследования.

Несмотря на то, что прошло уже 150 лет с начала исследований археологических памятников Сирии, до настоящего времени нет по существу сводных работ об истории развития археологии в Сирии и в частности сирийской части Месопотамии, за редкими исключениями. Исследований же собственно историографического характера, посвященных истории изучения археологии Сирии в целом и отдельных его регионов в частности до сих пор, к сожалению, совершенно не выполнено. Именно поэтому мы поставили своей целью заполнить данный пробел и таким образом впервые в историографии проследить историю археологического изучения одной из ключевых областей Сирии и Ближнего Востока – долины Хабура – главного притока Евфрата.

Источники.

Мы опирались в своих исследованиях на научные отчеты многочисленных археологических экспедиций, работавших и продолжающих еще работать в Северо-Восточной Сирии, и опубликованные в различных научных изданиях Сирии и других стран данные археологических раскопок, а также на информацию, собранную в ходе моего непосредственного участия в работах многих, как сирийских, так и международных экспедиций. Моя работа не ограничилась изучением отчётов и публикаций, мне пришлось также ознакомиться в музеях Сирии (в Дамаске, Алеппо и Дейр эз - Зоре) с раскопанными в сирийской Джезире разнообразными археологическими материалами.

Научная новизна.

Научной новизной работы является предпринятое впервые исследование истории археологического изучения Северо-Восточной Сирии на основании разнообразных источников. Наряду с уже опубликованными ранее результатами, работа включает в себя итоги последних археологических раскопок и разведок в исследуемом регионе, до настоящего времени совершенно не представленных в научных изданиях. 

Собранные нами в единое целое археологические материалы позволили создать картину диахронного освоения территории Хабурской степи с указанием на имевшие место климатические колебания на протяжении как минимум последних 10 000 лет. 

Структура работы.

Исследование состоит из введения, четырёх глав, заключения и двух приложений, включающих библиографию и иллюстрации в виде карт, графических таблиц и фотографий.

Во введении определяется актуальность избранного исследования и круг рассматриваемых в диссертации вопросов. 

Глава I. Географический очерк Северо-Восточной Сирии.

Современный ландшафт сирийской Джезиры является результатом взаимодействия геоморфологических, тектонических и природно-климатических факторов. Джезира – это не сплошная степь. Здесь находятся и две горные цепи: Джебел Синджар и Джебел Абдель Азиз. Долина р. Хабур представляет продолжение северомесопотамской равнины на запад. Её нередко называют в литературе «хабурским треугольником». Её речную систему составляет р. Хабур с десятью примерно притоками. В древности же, как устанавливается, здесь функционировало немало других мелких притоков и родников. Характерным для ландшафта долины Хабура являются многочисленные телли, представляющие остатки древних поселений, начиная, по крайней мере, с VI тыс. до н.э.

Климат в исследуемом регионе характеризуется в целом как средиземноморский, резко континентальный. Для сирийской Джезиры характерен очень долгий жаркий сезон, от начала мая до конца сентября, в течение которого практически не выпадают осадки. Также характерной чертой этого региона является резкая сезонная смена погоды, которая происходит дважды в год: в конце марта и в конце сентября. Дождевой сезон начинается с конца октября и длится до апреля. Холодный период продолжается около трех месяцев. Вегетационный цикл смещен к весенним месяцам. Культивируемые злаки созревают в течение марта–мая. 

В Хабурской степи наибольшее число осадков (до 450 мм) выпадает вдоль сирийско-турецкой границы, уменьшаясь по мере движения на юг, в сторону столицы провинции г. Хассаке, лежащего в 75 км от границы, где выпадает около 250 мм годовых осадков.

Северная часть «хабурского треугольника» наиболее благоприятна для занятий земледелием – это зона устойчивого неполивного земледелия, где ежегодно гарантировано получение высоко урожая зерновых. Южная часть «хабурского треугольника», напротив является маргинальной для неполивного земледелия. Здесь хороший урожай получают один раз в несколько лет.

В данном разделе уделено немало внимания вопросам изучения палеоклимата долины Хабура, её почв и растительности. Исследуемая область Сирии характеризуется разнообразием почв – от не пригодных для развития земледелия загипсованных почв до плодородных суглинков и особенно известных краснозёмных почв, отличающихся повышенной плодородностью.

Устанавливается, что климатические изменения, имевшие место в древности в сирийской Джезире, являлись отражением тех природных процессов, которые происходили в широком переднеазиатском регионе. 

Глава II. Первый этап археологического изучения Северо-Восточной Сирии (1850–1976 гг.).

Историю археологического изучения Северо-Восточной Сирии можно разделить на два основных этапа. Первый охватывает продолжительный период – от середины XIX в. до примерно 1975 г. Это время, когда здесь были не только зафиксированы отдельные археологические памятники, но и проведены исследования некоторых из них. Второй же период – сравнительно короткий отрезок времени – от середины 70-х гг. ХХ в. до настоящего времени – и отличается большой насыщенностью исследованиями и значительной результативностью, заметно изменившей представление о роли исследуемого региона в развитии ближневосточного культурного очага.

Изучение археологического наследия долины Хабура было впервые предпринято в середине XIX в., т.е. тогда же фактически, когда начались широкие исследования в бассейне Тигра в Ираке городов древней Ассирии. Действительно, в 1850 г. из Нимруда и Ниневии в Северном Ираке на Хабур прибыл известный английский исследователь и дипломат Г. О. Лэйард и обследовал расположенный южнее Хассаке, на правом берегу Хабура Телль Аджажу – город новоассирийского времени, известный по письменным источникам как Шадиккани. 

Имя Г.О. Лэйарда входит в число первооткрывателей месопотамской археологии. Полагаем, не случайно и даже в какой-то мере символично, что именно он прибыл в бассейн Хабура и произвёл впервые в данном регионе археологические изыскания. После О.Г.Лэйарда ряд западных ученых совершил поездки в район Хабура, но они оказались безрезультатными.

В 1910 г. небольшие работы к западу от Хабура провели Херцфельд и Сара. Они обследовали там группу теллей и собрали важные материалы. Но более существенные исследования в 10–20-х ХХ в. выполнил здесь немецкий дипломат барон Макс фон Оппенхейм.

В 1911–1913 и 1927–1929 гг. он исследовал Телль Халаф, получивший в дальнейшем всемирную известность. Поселение расположено у истоков р. Хабур и пережило два основных периода жизни. Первый стал эпонимным названием для археологической культуры Северной Месопотамии конца VI – V тыс. до н.э., известной как халафская культура. Второй же период жизни здесь относится к началу первого тысячелетия до н.э. Поселение этого времени было интерпретировано как остатки арамейского города, известного  как Гузана. Последний был окружен массивной стеной и делился на две части, в том числе дворцовую, где открыты, в частности, остатки дворца и храма и обнаружены клинописные надписи. Материалы из раскопок Телль Халафа составили основную часть коллекций Музея в г. Алеппо. Другая же их часть вывезена в Берлин. Это были по существу первые масштабные и целенаправленные археологические исследования, осуществлённые в сирийской Джезире. Укажем также, что в 1929 г. М.Оппенхейм провёл раскопки в районе  Джебел Абьяд на горе Абдель Азиз и сделал предположение, что здесь находилась священная резиденция вождя Телль Халафа. Подчеркнём, что немецкие ученые возобновили в 2005 г. раскопки Телль Халафа.

Кроме М.Оппенхейма в 20-х гг. в долине Хабура выполнил небольшие работы французский священник Пуадбард. Его интересовали преимущественно памятники римского времени. Он также впервые на территории Сирии произвёл аэрофотосъёмки археологических объектов.

С середины 30-х годов ХХ-го века начинается новый период в изучении сирийской Джезиры и связан он с именем известного английского ученого сэра М. Маллована. Он начал свою работу там в 1934 г. и обследовал целый ряд крупных теллей: Телль Мюзан, Телль Асвад и другие, особенно Телль Брак и Телль Чагар Базар, расположенные в бассейне р. Джаг-Джаг, притока Хабура. В Телль Браке, содержащем слои от V–IV тыс. до 1200 г. до н.э., были раскопаны, в частности, дворец Нарамсина Аккадского и так называемый «храм Ока», и установлено, какую значительную роль играл в древности Телль Брак в судьбах данного региона. М.Маллован создал периодизационную шкалу для исследованных им памятников и ввел широко употребляемые поныне в археологии Сирии и Месопотамии понятия, как «хабурский период», «период Нузи», «Ниневия 5» и ряд других. Широко был обследован и Телль Чагар Базар, доказавший факт развития города здесь в старовавилонский период и наличие культурных связей изучаемого региона не только со Средиземноморьем, но также с Эгейским миром, Индией и Ираном. Заслуги М.Маллована в изучении археологии Северо-Восточной Сирии и Месопотамии в целом невозможно переоценить. Через 40 лет после Маллована англичане возобновили раскопки Телль Брака – наиболее крупного историко-археологического памятника сирийской Джезиры.

После некоторого перерыва археологические работы вновь начались в долине Хабура в 1955 г., когда немецкий исследователь Антон Мортгат с целью найти столицу митанийского государства Вашуккани заложил несколько шурфов в Телль Фхерии, расположенном недалеко от города Рас-аль-Айн. В следующем, 1956 г. он завершил здесь свои исследования и переместил их на Телль Айлюн, который находится на окраине г. Дарбасия. К сожалению, в связи с начавшейся франко-англо-израильской войной против Египта в ноябре 1956 г. раскопки Телль Айлюна были приостановлены и на этом археологические исследования в Северо-Восточной Сирии прекратились фактически на 20 лет.

Подводя общий итог изучения Северо-Восточной Сирии за рассмотренный период, следует отметить, что данный регион Ближнего Востока оказался достаточно насыщен археологическими памятниками, отражающими единый культурно-исторический процесс, по крайней мере, для всей Северной Месопотамии. Подчеркнём еще два важных факта. Первый – в 40-х гг. ХХ в. были изданы большой труд М.Оппенхейма по Телль Халафу и обширные публикации результатов раскопок М.Маллована памятников в хабурской степи. Второй же заключается в том, что в Сирии уже начали функционировать свои археологические музеи.

Глава III. Второй этап в истории археологического изучения Северо-Восточной Сирии (с середины 70-х годов ХХ в. по настоящее время).

После раскопок А.Мортгата вплоть до 1976 г., сколько-нибудь значительных археологических работ в долине Хабура не производилось. Но с 1976 г., когда возобновились раскопки Телль Брака, а затем развернулись исследования многих других памятников сирийской Джезиры, начался второй этап археологического изучения исследуемого региона. В результате было доказано, что Северо-Восточная Сирия является областью, исключительно важной для изучения проблемы становления производящего хозяйства, формирования древнейшей цивилизации и культурно-исторического развития в более позднее время. За 30 с небольшим лет в сирийской Джезире были проведены беспрецедентные по масштабам и хронологическому охвату археологические работы. В отдельные годы здесь работало более 25 экспедиций, охвативших своими исследованиями буквально каждый микрорайон долины Хабура. Здесь были организованы не только широкие стационарные исследования значительной группы разновременных памятников древности, но проведены также специальные охранные раскопки подвергающихся разрушению культурных объектов и масштабные разведочные работы. Мы не стали выделять результаты проведённых охранных и разведочных работ в самостоятельные главы, а представили их в данной главе в виде отдельных разделов. 

Глава III (раздел первый) начинается с исследований Телль Брака в 1976 г. английской экспедицией под рук. Дэвида Отса и продолжающихся по настоящее время. Это наиболее известный и крупнейший археологический памятник Северо-Восточной Сирии. Его площадь 1000×850 м при высоте 45 м. Стратегическое положение памятника определялось тем, что он служил воротами из ассирийской степи во внутренние районы долины Хабура и являлся важным перевалочным пунктом между югом Месопотамии и Мардинским рудным бассейном в Анатолии. Здесь Д.Отс и Дж.Отс провели обширные раскопки и выявили слои от VI тыс. до XII в. до н.э. На Телль Браке найдены и материалы поздних периодов, вплоть до римского времени.

В слоях урукского периода в Телль Браке открыты остатки монументальной общественной архитектуры. Вершины политического влияния Телль Брак достиг в III тыс. до н.э. Документы Эблы показывают, что город «Нагар», с которым идентифицируется Телль Брак, в III тыс. до н.э. был одним из важнейших городов Северной Месопотамии. Новые исследования открыли остатки овальной обводной стены, относящейся к раннединастическому периоду, и двух храмов. Первый храм (Бога Солнца) датирован аккадским периодом, второй же посвящен божеству Шаккану, покровителю пастбищ и копытных животных. Телль Брак был важным центром Северной Месопотамии и в середине II тыс. до н.э.

В 1978 г. экспедиция Йельского Университета (рук. Х.Вейсс) начала исследования в Телль Лейлане, расположенном к юго-востоку от г. Камышлы, на берегу вади Катрани, притока вади Джаррах. Этот памятник идентифицируется как исторический Шубат Энлиль начала II тыс. до н.э. и Шехна III тыс. до н.э. На «акрополе» поселения прослежена культурная эволюция от убейдского периода до III тыс. до н.э. Раскопки Телль Лейлана позволили установить особенности урбанизации Джезиры в III тыс. до н.э. Самые ранние городские кварталы был построены между 2600–2400 гг. до н.э. Во второй половине III тыс. до н.э. город вырос с 15 до 90 га, а около 2400–2300 гг. вокруг акрополя была построена обводная стена. Подчеркнём, что в нижней части Телль Лейлана раскопаны остатки дворца, внутри которого найден архив, состоящий из 650 клинописных табличек, написанных на старовавилонском языке.

В 1980 г. на поселении Телль Барри (исторический Кахат) начала работу экспедиция университета Флоренции под рук. П.Э.Пекорелла, а после его смерти в 2006 г. – Р.Пьеробон-Бенуа из университета Неаполя. Поселение расположено на восточном берегу реки Джаг-Джаг, севернее Телль Брака. На памятнике представлены материалы, начиная с халафского периода и до современности. Кахат упоминается на клинописных табличках, найденных в Мари и памятниках последующего времени. На одном из участков памятника открыта часть дворца, относящегося ко времени правления ассирийского царя Адад Нирари (1305–1277 гг. до н.э.). 

Следующий памятник, начатый раскапываться с 1984 г. в долине Хабура – это Телль Мюзан. Его исследования ведёт экспедиция Калифорнийского университета под рук. Д.Буччеллати. Памятник расположен в 7 км восточнее г. Амуда. Культурный слой поселения сформирован в основном отложениями III тыс. до н.э., а верхняя часть датирована периодами Хабур и Нузи, т.е. первой половиной II тыс. до н.э. Телль Мюзан являлся одним из самых крупных поселений III тыс. до н.э. не только в долине Хабура, но во всей Северной Месопотамии. Все данные доказывают, что Телль Мюзан – это остатки города Уркеш. Судя по его большим размерам, город являлся, как предполагает Д.Буччеллати, одним из хурритских центров. Он активно функционировал также в старовавилонский и особенно митаннийский периоды. 

Еще одним крупным памятником в долине Хабура является Телль Хамидийа, расположенный у русла Джаг-Джаг, в 10 км севернее Телль Барри. Раскопки памятника осуществляет с 1983 г. миссия Бернского университета под рук. М.Вэфлера. Его площадь составляет 56 га при высоте телля 40 м. Автор исследований считает, что Телль Хамидийа может быть идентифицирован с митаннийским городом Таиду, который упомянут в текстах Эблы. Наибольший расцвет город получил в период Митаннии, когда он состоял из двух частей и был обнесён массивной стеной высотой 5,5 м. Открыты остатки дворцов, главный из которых был построен в новоассирийский период. Найдены и клинописные таблички этого времени.

В 1987 г. экспедиция Парижского университета под рук. Ж.-М. Дюрана и Л. Башелота начала изучение Телль Мухаммад Дияба, расположенного на берегу вади Аббас, юго-восточнее г. Кахтании. Здесь отмечены материалы III тыс. до н.э., открыты остатки дворца и двух храмов хабурского и старо-вавилонского времени, а также последующих периодов, вплоть до исламской эпохи.

Как видим, темпы и масштабы археологических исследований в сирийской Джезире неуклонно расширялись, начиная с середины 70-х гг. ХХ в. В 1987 г. впервые в Сирии приступает к исследованиям российская экспедиция (ИА РАН) под рук. Р.М.Мунчаева, которая до этого работала более 10 лет на смежной территории Ирака. Основным объектом её многолетних раскопок становится Телль Хазна 1, расположенный на левом берегу вади Ханзир, притока Джаг-Джаг, в 25 км восточнее г. Хассаке. Его раскопки начаты в 1988 г. и продолжаются до сего времени. Телль Хазна 1 – холм размерами 200×150 м при высоте 17 м. В нём представлены слои убейдского, урукского и главным образом раннединастического периодов. Это уникальный памятник не только в сирийской Джезире, но и во всей Северной Месопотамии. Раскопанная площадь достигла здесь более 4500 кв. м., на которой вскрыты остатки свыше 500 различных сооружений. В числе последних храмовый комплекс и огромные общественные зернохранилища, окруженные массивной овальной стеной и сохранившиеся на высоту до 8,40 м. Они были возведены в конце IV тыс. до н.э. и функционировали примерно до середины раннединастического I периода. Храмовый комплекс Телль Хазны 1 считается одним из древнейших и самых важных религиозных центров, открытых в Сирии. До настоящего времени такие храмовые центры были известны только в Южной и Средней Месопотамии. . В процессе раскопок Телль Хазны 1 открыто около 70 погребений, подавляющее большинство которых относится к первой половине и середине III тыс. до н.э.

Вторым памятником, исследованным российской экспедицией, является Телль Хазна II, находящийся в 1 км южнее Телль Хазны I. На этом памятнике прослежены слои хассунского, халафского, урукского и раннединастического периодов. Наибольший интерес представляет ранний слой памятника мощностью 3,5 м, связанный с древнейшим этапом хассунской культуры. Таким образом исследуемые российскими учёными в долине Хабура памятники дали важные данные для изучения проблемы сложения наиболее ранней земледельческой культуры Месопотамии, с одной стороны, и формирования древнейшей цивилизации Ближнего Востока, с другой.

В 1991 г. к широким исследованиям в Джезире приступает сирийско-европейская экспедиция под рук. А.Сулеймана, а затем А.Багду (с сирийской стороны) и М.Лебо (с европейской). Основным объектом её исследований становится Телль Бейдар, известный как город Набада. Поселение находится в 35 км к северо-западу от г. Хассаке у русла вади Авейдж (приток Хабура). Это большой холм диаметром 600 м и высотой 27,5 м. Установлено, что центральная часть памятника сформирована преимущественно отложениями III тыс. до н.э. – раннединастического и аккадского времени. Непосредственно у вершины телля были также выявлены слои, мощностью 2–2,5 м, принадлежащие эллинистическому периоду. Кроме того, в Нижнем городе представлены слои митаннийского и новоассирийского временем. Изучена система оборонительных стен памятника, а также раскопаны остатки нескольких храмов и громадного дворца Верхнего города, состоящего из ряда корпусов. Здесь в частности, обнаружены клинописные таблички. Всего в Телль Бейдаре найдено 230 клинописных табличек, датирующихся XXV в. до н.э. и содержащих экономические, учебные, литературные и пр. тексты. Они считаются самыми древними письменными документами, найденными на территории Сирии и особенно в сирийской Джезире. Исследования памятника продолжаются.

В 90-х гг. в хабурской степи началось изучение и другого крупного памятника – Телль Арбида, расположенного в 56 км к северо-востоку от г. Хассаке и обследованного еще в 1930-х годах М.Маллованом. С 1996 г. по настоящее время памятник исследует экспедиция Варшавского университета под рук. П.Белинского при участии Генеральной дирекции древностей и музеев Сирии. Поселение многослойное. Оно функционировало начиная с халафского и до исламского периода включительно. Особенно хорошо здесь представлены слои раннединастического (III), хабурского и митаннийского периодов. Интерес вызывают и открытые в Телль Арбиде погребальные комплексы, особенно захоронения двух девушек с богатым инвентарём, датируемые II тыс. до н.э. 

Другим интересным памятником, раскопанным в сирийской Джезире в последнее время, является Телль Абу Джидари. Экспедиция под рук. А.Багду исследовала в 1997 г. данный памятник, расположенный в 48 км восточнее г. Хассаке. Здесь было вскрыто архитектурное каменное сооружение римского периода, вторично использованное под захоронение. Геометрическая форма и архитектурные особенности сближают это сооружение с гробницами римских императоров II в. н.э. Подобное погребальное сооружение, принадлежавшее, несомненно, важному лицу, впервые открыто в районе Хассаке.

В 1999 г. сирийско-бельгийско-английская экспедиция под рук. А.Багду, О.Тунчи и А.Макмагон возобновила исследования Телль Чагар Базара – одного из важных и известных памятников долины Хабура и всей Северной Месопотамии, впервые раскапывавшегося М.Маллованом. Работы экспедиции, продолжающиеся и поныне, выявили, что жизнь здесь началась с докерамического неолита и продолжалась до старовавилонского времени. Было открыто несколько халафских толосов, остатки дворца старо-вавилонского времени, внутри которого были найдены таблетки и оттиски печатей, в том числе и печать Шамши Аду. Опираясь на эти находки, авторы исследований определили, что этот город в старовавилонский период назывался Ашнаккум. Особого внимания заслуживает тот факт, что в Чагар Базаре впервые в данном регионе Месопотамии открыт слой докерамического неолита.

Еще одним важным памятником Северо-Восточной Сирии, исследуемых с недавнего времени, является Телль Хамукар. Его раскопки ведёт с 1999 г. совместная сирийско-американская экспедиция (с сирийской стороны руководители М.Макташ, О.Аль Азм и С.Кунтар, а с американской – М.Гибсон и К.Райхель). Памятник расположен в 160 км северо-восточнее г. Хассаке и состоит из нескольких теллей общей площадью 103 га. В разных частях памятника выделены и изучены слои урукского, Ниневия 5, аккадского и постаккадского, новоассирийского и исламского периодов. 

С 2000 г. экспедиция университета Токио под рук. И.Нишиаки начала исследования поселения Телль Секер Аль Ахеймар, расположенного на правом берегу реки Хабур, к северо-западу от г. Хассаке. Это – один из древнейших памятников в сирийской Джезире, со слоями неолита (включая докерамический) и халколита (примерно от 8000 до 3100 лет до н.э.), свидетельствующий о весьма раннем заселении и освоении человеком данного региона Месопотамии. 

К числу новейших исследований в районе Хабура относятся раскопки городища Телль Мабтух Шарки, начатые в 2001 г. сирийской экспедицией под рук. А.Сулеймана, а затем А.Багду. Телль находится в 37 км западнее г. Хассаке и имеет округлую форму, диаметром 542 м и высотой 16,5 м. Устанавливается, что это был религиозный и политический центр в 2400–2000 гг. до н.э. Здесь раскопаны остатки двух храмов и крупного административного здания и других сооружений, а также открыты две крепостные стены и целый ряд погребений и обнаружены значительные коллекции археологических материалов.

С 2001 г. сирийско-бельгийская экспедиция (под рук. с сирийской стороны Х.Ахмо и с бельгийской стороны П.-Л.Ван Берга) приступает к обследованию района Хишам и Хема, расположенного в 35 км к северо-западу от г. Хассаке. Главная её цель – это изучение выявленных здесь наскальных изображений. К настоящему времени уже исследовано более 6200 изображений на базальтовых выходах, датированных между IV тыс. до н.э. и доисламским периодом, с разными сюжетами. Они выполнены в технике выбивки и гравировки и изображают в основном животных – оленей, козлов, быков, лошадей и др. До этих работ наскальные изображения в Сирии не были изучены.

В 2001–2006 гг. сирийско-немецкая миссия под рук. А. Багду, А. Прусса и Д. Бонатса исследовала поселение Телль Фухарийа, находящееся в 82 км к северо-западу от г. Хассаке. Памятник состоит из двух главных холмов. Общая площадь его 80 га. Здесь выявлены слои ново- и среднеассирийского, арамейского, эллинистического, римского, византийского и исламского периодов. Поселение в арамейское время называлось Шикани, а в византийское – Теодосио – полис. 

В последние годы в сирийской Джезире начат исследоваться еще ряд памятников. В частности, с 2003 г.сирийская экспедиция под рук. А.Багду изучает поселение Телль Гуейран, расположенное на правом берегу реки Хабур, в 300 м южнее центра г. Хассаке. Здесь представлены слои позднеурукского, раннединастического (III), аккадского и исламского периодов. 

В 2006 г. сирийская экспедиция под рук. С. Элиаса приступила к раскопкам многослойного памятника Телль Шаир, в 22 км к востоку от г. Камышлы, содержащего слои хассунской культуры, халколита, раннединастического периода, средней бронзы, I тыс. до н.э. и исламского периодов.

С этого же, 2006 г. сирийско-немецкая экспедиция под рук. А. Багду и Л. Мартина возобновила после 77 летнего перерыва раскопки Телль Халафа, начатые еще М. фон Опенхеймом, а французская экспедиция под рук. Ж.Фореста исследует поселение Телль Фарас, расположенное в 50 км к северо-востоку от г. Хассаке. Здесь отмечены материалы периодов Убейд, Урук и Ниневия 5.

Рассмотренные археологические исследования, проведённые в Северо-Восточной Сирии с 1976 г., охватили фактически все микрорайоны изучаемой территории и позволяют охарактеризовать впервые культурно-исторический процесс в долине Хабура начиная от докерамического неолита до исламского периода включительно. Столь масштабные археологические работы не были проведены за отмеченный период ни в одной другой области Ближнего Востока. Их осуществлению способствовала, несомненно, организация в эти годы в г. Хассаке Департамента древностей для наблюдения за всеми археологическими работами в долине Хабура. Забегая вперёд отметим, что позже отделение данного Департамента было открыто и в г. Камышлы. Но мы рассмотрели не весь объём археологических исследований, выполненных в сирийской Джезире за минувшее тридцатилетие. В последующих двух разделах данной главы приведены еще важные данные о тех значительных охранных и разведочных работах, осуществлённых здесь за этот же период. 

Раздел 2-ой – Охранные работы. В 1975–1976 гг. английская экспедиция под рук. Т. Уоткинс, Т. Дэвидсон, Е. Пелтенбург провела небольшие охранные раскопки Телль Акаба, расположенного в 4 км к юго-западу от г. Амуда и содержащего слои халафской культуры и халколита.
В 1977 г. сирийская экспедиция (руководители А. Махмуд и М. Халаф) обследовала поселение Телль Кунейтра, в 60 км восточнее г. Камышлы. Здесь, в шурфе, обнаружены материалы халафского, Ниневия 5, ассирийского и римского периодов.

В 1982 гг. местная экспедиция под рук. Ж. Лазара и М. Халафа провела охранные работы на Телль Куббет Мансуре, в 40 км восточнее г. Хассаке. Здесь раскопано римское кладбище III в. н.э. В том же году экспедиция под рук. А. Махмуда исследовала поселение Телль Аджаджа, в котором выявлены слои ассирийского, византийского и исламского периодов. 

В 1986 г. ливано-французская экспедиция под руководством Х. Сиден и С. Бертье обследовала поселения Телль Заган и Телль Хуейш, расположенные по берегам Джаг-Джаг, в 10 км к северо-востоку от г. Хассаке. На Телль Загане отмечены слои VI–II тыс. до н.э., а на Телль Хуейше – исламского периода. В самые же последние годы в черте г. Хассаке экспедиция под рук. А.Багду в охранных целях сделала несколько зондажей в разных районах старого города и выявила слои средне-ассирийского и митанийского периодов.

Наиболее же крупные охранные работы проведены на участках затопления хабурского водохранилища, расположенных в 12–27 км севернее г. Хассаке (восточное водохранилище). В 1986–1989 гг. американский университет в Бейруте и французский археологический центр в Дамаске под рук. Х. Сиден и С. Бертье исследовали поселение Нустелль. Здесь прослежены слои урукского, раннединастического, римско-визатийского и исламского периодов. 

А в 1988–1989 гг. были выполнены широкие раскопки на поселениях Кашкашок I, II, III и IV, расположенных на берегах вади Авейдж. Телль Кашкашок II, содержащий слои хассунского и убейдского периодов, раскопан экспедицией Токийского университета под рук. Т. Матсутани. Кашкашок I – поселение халафского времени и самый крупный телль в этой группе. Кашкашок III со слоями урукского и раннединастического времени был раскопан сирийской экспедицией под рук. А. Сулеймана. И в 1990 г. американская экспедиция под рук. Ф. Хола исследовала Кашкашок IV, в котором представлены слои Урука и Нузи.

В 1988–1990 гг. сирийско-германская экспедиция под рук. А. Сулеймана (Сирия) и Дж. Воос, Р. Вартке и Л. Мартина (Германия) исследовала Телль Абу Худжейру 1, расположенный на севере г. Хассаке и содержавший слой ранней бронзы. В Телль Абу Худжейра III отмечены материалы новоассирийского, римско-византийского и исламского периодов, а в Телль Абу Худжейра II – новоассирийского периода.

В 1988–1989 гг. польская экспедиция под рук. П.Белинского исследовала поселения Телль Абу Хафур 1 и 2. В первом из них отмечены слои убейдского, урукского, раннединастического III и аккадского периодов, а Абу Хафуре 2 – митанийского, среднеассирийского, римского и исламского периодов.

Среди поселений исследованных вдоль русла Хабура, к юго-востоку от г. Хассаке (южное водохранилище), отметим раскопки 1989 г. немецкой экспедиции под рук. Д.Сюренхагена поселения Мулла Матар. Здесь зафиксированы слои халафского, убейдского и урукского и раннединастического периодов. 

В 1987–1988, 1992–93 гг. канадская экспедиция под рук. М. Фортена исследовала два памятника, расположенных непосредственно у русла р. Хабур. Это – Телль Атидж и Телль Джудейде. На обоих памятника выявлены слои первой половины III тыс. до н.э.

Еще один обследованный в зоне западного водохранилища памятник – поселение Телль Зияда, исследованное впервые в 1988–1990 гг. экспедицией Дж. Буччеллати. В 1996 г. работы здесь продолжила экспедиция Йельского университета под рук. Ф. Холла. На памятнике выявлены слои халафской культуры, позднеубейдского времени и начала III тыс. до н.э. Другое поселение – Мелебийа – располагалось 2-х км южнее Телль Зияда. Оно исследовалось в 1984–1988 гг. бельгийской экспедицией под рук. М. Лебо. Жизнь на поселении существовала в течении III тыс. до н.э. и прекратилась в аккадский период.

В 1992–2000 гг. экспедиции под рук. А. Сулеймана исследовала Телль Буейд 1 и 2. На первом из них представлены слои ассирийского периода, а на Телль Буейде 2 – хассунского.

В 1993–1998 гг. экспедиция Берлинского музея под рук. Е. Кленгель-Брандт раскопала поселение Телль Кнейдиж со слоями Урука, раннединастического I–III, новоассирийского, парфянского, римского и исламского периодов. Другая немецкая экспедиция (рук. Х. Кюне) в 2000 и 2002 гг. провела раскопки Телль Дгейрат Джануби, где обнаружены материалы римско-византийского периода. В 1991–1995 гг. польская миссия под руководством П.Белинского раскопала поселение Рад Шакра, в 7 км южнее г. Хассаке, относящееся к III тыс. до н.э. В 1990–1992 гг. экспедиция Бейрутского университета под рук. М.Сагие обследовала поселение Телль Керма, датируемое периодом Ниневия V. 

В 1986–1992 гг. американско-голландская экспедиция под рук. Г. Шварца и Г. Курверса исследовала поселение Телль Ракай, расположенное на Хабуре. Выделены 7 слоёв, верхний из которых принадлежит эллинистическому периоду, а нижележащие датируются от начала III тыс. до н.э. и до конца раннединастического периода. Телль Ракай был интерпретирован как специализированное поселение для хранения и обработки продуктов земледелия.

В 1987–2001 гг. американская экспедиция (рук. М.Фоллер) исследовала средневековое поселение Телль Тенейнир, уничтоженное во второй половине XIII. Поселение Умм Ксейр, расположенное южнее г. Хассаке, первоначально было обследовано в 1986 г. экспедицией Йельского университета под рук. Ф. Хола, затем в 1996 г. раскопки его провела японская экспедиция. В телле прослежены слои халафского, урукского, митаннийского, римско-византийского и исламского периодов.

В 1985–1992 гг. немецкой экспедицией под рук. П.Пфальцнера исследован Телль Бдейри, расположенный в 17 км южнее г. Хассаке. Это самое крупное поселение на среднем Хабуре, его площадь достигает 9 га. Оно функционировало на протяжении всего III тыс. до н.э.

В 1997–1999, 2005–2006 гг. японская миссия под рук. К. Онума и Х. Нумото исследовала Телль Табан, где прослежены слои от убейдского до новоассирийского периода. Еще южнее, на восточном берегу Хабура находилось поселение Машнака. Его раскопки были начаты в 1985 г. французской миссией под рук. Ж.-И. Моншамбера и продолжались до 1990 г. Позднее они были продолжены другой французской миссией под рук. Д.Бейер и датской экспедицией И.Туесена (1990–1995 гг.). Поселение функционировало, от убейдского периода до середины III тыс. до н.э., а затем от римского до исламского периода.

Таким образом охранные археологические работы, проведенные на исследуемой территории, особенно в связи со строительством водохранилищ в зоне Хабура, были достаточно целенаправленны и оказались весьма результативными. Не менее плодотворными стали и результаты проведённых здесь за рассматриваемый период археологических разведок.

Раздел третий: археологические разведки в сирийской Джезире. Эпизодические археологические разведки, проведённые на изучаемой территории в XIX – первой половине XX вв., не преследовали строго поставленных целей и поэтому не отмечены особыми успехами (Г. Лэйард, Х. Кништ  и другие), за исключением работ М.Маллована в 1934 г. и японской экспедиции в 1969 г. 
С возобновлением исследований Телль Брака в 1975 г. английская экспедиция под рук. Д. Отс начинает разведки, охватившие территорию между г. Хассаке и Чагар Базаром. В результате, в частности, были зафиксированы 25 поселений со слоями Халафа, Убейда, Нузи и средне- ассирийского периода. 

В 1975–77 гг. экспедиция Тюбенгенского университета под рук. В. Роллинга и Х. Кюне произвела разведки в нижнем течении Хабура, в результате которых были обследованы 129 поселений, датируемых от неолита до исламского периода.

Экспедиция Амстердамского университета под рук. Д. Мейера в 1976, 1977 и 1979 гг. обследовала район от сирийско-турецкой границы до Телль Брака. Здесь выявлено 290 поселений, относящихся от IV тыс. до н.э. до исламского периода. Большая часть этих памятников содержала материалы средней бронзы.

Результативные разведки провела в 1977 и 1979 гг. экспедиция университета Флоренции в бассейне р. Джаг-Джаг под рук. П. Э. Пекорелла и М. Салвини с целью выявления связей между Анатолией и Северной Сирией. В 1978 г. К. Филден обследовала 116 памятников в нижнем течении Джаг-Джаг, к юго-востоку от Телль Брака. Они датируются в основном IV–III тыс. до н.э. 

В 1989–1997 гг. французская экспедиция под рук. Б. Лионе осмотрела 64 телля в междуречье Хабура и Джаг-Джага, между городами Хассаке, Рас аль Айн и Камышлы, и собрала большой и разновременный материал, в основном керамический. Последний изучен и классифицирован и хранится в г. Хассаке.
Разведками экспедиции ИА РАН в 1998–2001 гг. вдоль русла вади Ханзир, от Чагар Базара на севере и до его слияния с вади Джаг-Джаг на юге зафиксирована целая группа теллей. Установлено, что пик заселенности этих памятников приходится на вторую половину IV – первую половину III тыс. до н.э.

Результативны и разведки экспедиции Йельского университета под рук. Х. Вейса в 1995 г. вокруг Телль Лейлана. На обследованных памятниках собраны выразительные материалы V – начала II тыс. до н.э. Экспедиция же Чикагского университета под рук. Т. Вилкинсона обследовала в 1997 г. вокруг Телль Бейдара 62 памятника, содержавших материалы от неолита до исламского периода. Наконец, разведки еще одной американской экспедиции – Мичиганского университета – в 2002–2006 гг. под рук. Г. Райта, проведенные вокруг Телль Брака с целью составления археологической карты, выявили 555 памятников. Они доказали, что человек начал осваивать данный регион еще с дохассунского периода и населял его все последующие эпохи.

Заключение.. Значение археологического наследия долины Хабура для изучения культурно-исторического развития Северо-Восточной Сирии.
Мы попытались впервые в историографии исследовать историю археологического изучения обширного региона Ближнего Востока – Северо-Восточной Сирии, являющейся неотъемлемой частью Северной Месопотамии. Исследуемая территория начала изучаться в археологическом отношении с середины ХIХ в., но в отличии от восточной части Верхней Месопотамии (бассейна Тигра) – иракской Джезиры весьма спорадически. За минувшее же тридцатилетие Северо-Восточная Сирия стала регионом, пожалуй, наибольшей археологической активности на Ближнем Востоке. В результате ныне по степени изученности сирийская Джезира не только не уступает восточной части Северной Месопотамии, но, возможно, даже превосходит её.

Как известно, до недавнего времени исследуемая область, как и вся Сирия в целом, представлялась маргинальным регионом, заметно отстававшим в своём развитии от остальной Месопотамии. Однако результаты археологических исследований, проведённых в долине Хабура, особенно за последние 30 лет, существенно изменили это представление. В настоящее время следы человеческой деятельности фиксируются здесь с эпохи палеолита. В неолите же её территория оказывается освоенной уже в немалой степени. Здесь открыты сейчас ряд памятников докерамического неолита и целая группа последующих за ним раннеземледельческих поселений, что позволяет включить данный регион в единую область сложения древнейшего земледелия и скотоводства и развития самой ранней земледельческой культуры. 

В Северо-Восточной Сирии исследованы выразительные серии памятников хассунской, халафской, убейдской и урукской культур, характеризующих все важнейшие этапы развития дописьменной Месопотамии. Достаточно отметить, что к настоящему времени здесь открыто уже 5 поселений докерамического неолита, 8 относящихся к Хассуне, 16 к Халафу, 18 к Убейду и 25 к Уруку. Если ареал первых трех отмеченных культур ограничивался лишь Северной Месопотамией, то последние две культуры носили общемесопотамский характер и стимулировали формирование цивилизации не только на юге Двуречья, но и на севере. А сколько открыто и исследовано уже в сирийской Джезире комплексов раннединастического (I–III) периода! Они исчисляются многими десятками и убедительно доказывают насколько активно протекал культурно–исторический процесс здесь в III тыс. до н.э. Среди этих памятников особое место занимает, несомненно, исследуемый российской экспедицией Телль Хазна 1 – уникальный памятник, культовая архитектура которого находит близкие аналогии в Среднем и Южном Двуречьи.

Особо подчеркнём также, что в памятниках Северо-Восточной Сирии обнаружено уже немалое количество древнейших письменных источников в виде клинописных табличек. Причем наиболее ранние из них, открытые до сих пор в Сирии, происходят именно из памятников исследуемого региона – долины Хабура. 

Новым словом в науке стало и открытие на изучаемой территории памятников аккадского, митаннийского, ассирийского, римского, византийского и исламского периодов, позволяющие впервые изучить историко-культурное развитие Северо-Восточной Сирии от второй половины III до средневековья включительно. Особо отметим, что благодаря обнаруженным здесь клинописным данным удалось определить названия целого ряда древних городов, локализуемых в долине Хабура.
Пик освоения хабурской степи пришелся на первую половину III тыс. до н.э., в раннединастический период. Об этом свидетельствуют культурные слои 40 обследованных памятников изучаемого региона. В аккадское время число памятников уменьшилось почти до половины.

Новый пик освоения сирийская Джезира пережила в исламское время, но монгольское нашествие и не благоприятные условия для жизни в оттоманской империи привели к её опустошению. Жизнь вернулась сюда только в начале ХХ века. 

Благодаря открытию в сирийской Джезире многочисленных и разновременных археологических памятников ныне представляется возможным значительно дополнить и конкретизировать археологическую карту Северо-Восточной Сирии. Самое же существенное заключается в том, что в результате их исследований в настоящее время роль Сирии и всей Северной Месопотамии в истории Ближнего Востока предстаёт в совершенно новом свете. Сирия, как очевидно уже сейчас, не была окраиной, маргинальным регионом древневосточного культурного очага, а являлась её составной частью, сыгравшей важную роль как в возникновении ранних отраслей производящего хозяйства – земледелия и скотоводства, так и в формировании древнейшей цивилизации.

.
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