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Стефутин Сергей Александрович (ГИМ, г. Москва). «Результаты работ Раннесредневековой археологической экспедиции ГИМ на реке Торопе (2015-2016 гг.)».
Сафарова Ирина Александровна, Кунгурцева Светлана Анатольевна (ТНИИР-Центр, г. Тверь). «Комплексы XII-XIII вв. с находками 
стеклянных изделий из раскопок в южной части Тверского кремля (по материалам раскопа 22 на ул. И. Седых)».

[bookmark: _GoBack]Зиновьев Андрей Валерьевич, Хохлов Александр Николаевич, Иванова Анастасия Борисовна (ТвГУ, ТНИИР-Центр, г. Тверь, ИА РАН, г. Москва). «О находке человеческих останков, связанных с тьмацкой линией укреплений западной части Тверского кремля».

Иванова Анастасия Борисовна (ТНИИР-Центр, г. Тверь). «Каменная литейная форма из раскопок на территории южной части Тверского кремля в 2015 г. (пер. И.Седых, д. 8)». – стендовый доклад.

Малыгин Петр Дмитриевич, Богданов Сергей Владимирович (ТвГУ, г. Тверь) «Почему Тверь не могла существовать как город в середине – второй половине XII в.?».

Хохлов Александр Николаевич (ИА РАН, г. Москва). «К вопросу о статусе поселения в устье реки Тьмаки в XII – первой четверти XIII вв.».

Кузнецова Валентина Николаевна (Российский этнографический музей, г. Санкт--Петербург). «Зооморфные подвески Верхнего Поволжья первой трети II тыс. н.э.».

Потравнов Александр Леонидович, Хмельник Татьяна Юрьевна (Санкт-Петербург). «К вопросу о каменных крестах верховьев Волги и Западной Двины».

Шишков Андрей Витальевич (Российская академия архитектуры и строительных наук, г. Москва). «Поездка митрополита Киприана: топография и символика пути и встречи его князем Михаилом Александровичем».

Конявская Елена Леонидовна (ИРИ РАН. Г. Москва).  «Тверь в  XV веке: мечта об идеальном городе».

Хворостова Елена Леонидовна (г. Дедовск, Московская область). «Укрепления Старицкого городища (по нарративным источникам и материалам археологических исследований)».

Андреев Сергей Евгеньевич (ТГОМ, Тверь) «Сюжетный штамп на керамике из Кашина».

30 марта 2017 г., 10-00

Кренке Николай Александрович, Ершов Иван Николаевич, Раева Вера Александровна (ИА РАН, г. Москва) «Керамическая шкала Смоленска IX-XIII вв.».

Леонтьев Андрей Евгеньевич, Шарганова Ольга Львовна (ИА РАН, г. Москва). «Технологическое изучение круговой керамики Ростова (по материалам раскопок Конюшенного двора 2013 г.)».

Олейников Олег Михайлович, Долгих Андрей Владимирович (ИА РАН, ИГ РАН, г. Москва) «Новые данные о древнейших укреплениях Новгородского кремля (комплексное исследование)».

Зайцева Ирина Евгеньевна (ИА РАН, г. Москва) «Уздечный набор из могильника Шекшово в Суздальском Ополье».

Бадеев Денис Юрьевич, Яворская Лилия Вячеславовна (ИА РАН, г. Москва) «Костяные печати средневекового Болгара».

Пронин Георгий Николаевич (ИА РАН, г. Москва) «Спасательные работы в Смоленске в 2011-2012 гг.». 

Исаев Александр Андреевич (ИА РАН, г. Москва). «Исследования в северной части Воскресенской слободы Великого Новгорода в 2016 г. (ул. Обороны, д. 2 и д. 13)».

Кочкина Анна Федоровна  (СОИКМ, г. Самара). «О беложгущейся русской керамике золотоордынских памятников Самарского Поволжья (к проблеме происхождения)».
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Глазунова Ольга Николаевна (ИА РАН, г. Москва)  «Керамика с царского стола (по материалам археологических работ 2016 г. в Ново-Иерусалимском монастыре)».

Смирнов Алексей Николаевич (ИА РАН, г. Москва) «Печные изразцы селища Игнатьево 2: проблема атрибуции».

Коваль Владимир Юрьевич (ИА РАН, г. Москва) «Новейшая публикация керамики Москвы: какими бывают итоги 20-летних «исследований».
Лазарев Алексей Станиславович (ОГБУ «Наследие», г. Кострома). «Находки нательных и наперсных крестов на территории торговых рядов в г. Костроме в 2013 - 2016 гг.».
Колпакова  Юлия  Вячеславовна (ПсковГУ, г. Псков). «К вопросу о датировке литых аналогов иконки «Жены-мироносицы у Гроба Господня» из псковского Ильинского монастыря».
Панкратов Александр Германович, Миляев Павел Андреевич (СПБГУПТД, ИИМК, г. Санкт--Петербург). «Защитное снаряжение «русского» производства XIV - начала XV вв. из замков Латвии». 

Миненко Владимир Владимирович, Фатьков Алексей Михайлович, Чирков Максим Владимирович (ИА РАН, г. Москва). «Предметы вооружения из раскопок средневекового селища Большое  Саврасово-2 в Ленинском районе Московской области».  

Миляев Павел Андреевич (ИИМК, г. Санкт--Петербург, МЗ «Старая Ладога», пос. Старая Ладога). «О находках деталей ручного огнестрельного вооружения второй половины XV-XVI вв. из Старой Ладоги и крепости Орешек».
Попов Илья Анатольевич (ТНИИР-Центр, г. Тверь) «Сарматский» портрет «Тверского князя»: проблемы атрибуции». 
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Сафарова Ирина Александровна, Беляев Леонид Андреевич (ТНИИР-Центр, г. Тверь, ИА РАН, г. Москва). «Керамические плитки покрытия полов XIII – XVII вв. из раскопок 2012-2014 гг. на Соборной площади в Тверском кремле».     

Хохлов Александр Николаевич, Мелькова Валентина Романовна (ИА РАН, г. Москва, ТНИИР-Центр, г. Тверь). «Новые материалы для изучения топографии Владычного двора в Твери».

Рыбакова Ольга Евгеньевна (ТНИИР-Центр, г. Тверь). «Предварительные итоги работ на селище Глинково в Калининском районе Тверской области в 2015 году».   
Савельев Вячеслав Вадимович (ТНИИР-Центр, г. Тверь). «Памятник Екатерине II в Твери: историографический миф и подлинная судьба».   
Шахнович Марк Михайлович (НМРК, г. Петрозаводск). «Маркировка государственных, административных и межевых границ на территории Северного Приладожья в XVII-XIX вв. по археологическим данным (проблемы датирования и культурной принадлежности)».

Васильева Елена Евгеньевна (ИА РАН, г. Москва). «К вопросу о типологических особенностях деревянных гробов конца XV – начала XIX вв. (на примере кладбища при церкви Иоанна Златоуста в г. Ярославле)».

Соловьев Дмитрий Борисович, Трефилов Алексей Валерьевич (ЦАИ «Куликово поле», г. Подольск, Московская область). «История археологического изучения захоронений участников Бородинского сражения».

Шведчикова Татьяна Юрьевна, Чирков Максим Владимирович, Соловьев Дмитрий Борисович (ИА РАН, г. Москва, ЦАИ «Куликово поле», г. Подольск). «Коллективное захоронение  участников Бородинского сражения 1812 года в дер. Колоцкое (Можайский р-н, Московская область). Работы 2016 года». 






31 марта, 13-30

Щербаков Виталий Владимирович (Музей, г. Сергиев Посад). «Красноглиняные турецкие  курительные трубки XVIII – XIX вв. из Сергиева Посада и окрестностей».  

Михайлова Елена Робертовна, Шмелев Кирилл Владимирович (СПБГУ, г. Санкт-Петербург). «Раскопки углежогных сооружений: о потенциале археологического источника».

Федоров Алексей Сергеевич, Исаев Александр Александрович (АОУ ДО ВО «РЦДОД», г. Вологда, ИА РАН, г. Москва). «Археологическое иследование «Углежогная яма Нижние-1», «Углежогная яма Нижние-2» на территории Кадуйского района Вологодской области». – стендовый доклад.

Чекунина Надежда Владиславовна (ТГОМ, г. Тверь). «Об одной разновидности послереволюционных кладов по материалам Тверского музея».

Авдеев Александр Григoрьевич, Свoйский Юрий Михайлoвич (Университет Дмитрия Пoжарскoгo, г. Москва). «Методика использования математических методов визуализации поверхности трехмерной модели для чтения эпиграфических памятников».

Васильева Елена Евгеньевна (ИА РАН, г. Москва). «Метод фотограмметрии: принципы обработки фотоматериалов и области применения 3D моделей в археологии».
	Векслер Александр Григорьевич


, Петухов Сергей Павлович 

(ООО «Археологические изыскания в строительстве», г. Москва). «Памятники нумизматики и сфрагистики из раскопок церкви Святой Троицы в Старых Полях в Москве в 1999 году». 



СТЕНДОВЫЕ ДОКЛАДЫ

Богомолов Александр Викторович (г. Тверь). «История археологического изучения и современное состояние курганных групп Каменка 1 и Каменка 2 Калининского района Тверской области». – стендовый доклад.

Богомолов Александр Викторович (г. Тверь). «Археологические данные, полученные в результате охранных археологических работ на Затьмацком посаде города Твери в 2014 году (ул. Краснофлотская, Циммервальдская)». – стендовый доклад.

Рудников Сергей Александрович (ТГОМ, г. Тверь). «Монеты Ивана IV  из средневековой постройки Затьмацкого посада г. Твери (по материалам раскопок 2014 г.)». – стендовый доклад.
 
Атюшева Тамара Никитична, Хухарев Владимир Владимирович (Музей, Сергиев Посад, ТНИИР-Центр, Тверь). «Керамические игрушки из археологических исследований Н.П. Милонова в Твери». – стендовый доклад.

Артемичева Татьяна Николаевна (ТНИИР-Центр, г. Тверь). «Ювелирные изделия и предметы личного благочестия из раскопок в г. Бежецке». – стендовый доклад.

Хухарев Владимир Владимирович (ТНИИР-Центр, г. Тверь). «Каменный крест из д. Подборовье (Лесной район, Тверская область)». - стендовый доклад.

Андреев Александр Александрович, Момбекова Асия Абдуманатовна (ТНИИР-Центр, г. Тверь). «Средневековые ключи и навесные замки Твери (по материалам раскопа 74 на Затверецком посаде)». – стендовый доклад.
Ефимов Алексей Егорович (МБУК «РКМ», г. Кондрово, Калужская область). «Варианты интерпретации ям (на примере раскопа на территории Затверецкого посада г. Твери». - стендовый доклад.

Иванов Игорь Владимирович (г. Тверь). «Спасо-Преображенский Владычен монастырь XVI – начала XVII вв.  на Горском озере в Тверском уезде». – стендовый доклад.
Яровая Елена Александровна (ГЭ, г. Санкт-Петербург). «Прикладные печати-матрицы русских купцов XVIII - XIX вв. (по материалам коллекции Н.Ф. Романченко)».- стендовый доклад.
Чалых Надежда Евгеньевна (ООО НПО «Черноземье», г. Липецк). «Нательные крестики Дмитриевского кладбища XVIII в.». - стендовый доклад.

Федорова Людмила Ивановна, Ткаченко Владимир Алексеевич, Федоров Владимир Владимирович (МРАБ, Калуга) «Датированная зооморфная игрушка в контексте игрушек Калужского края».  – стендовый доклад. 
